PA3HIIAA ирония

задача в новом спектакле была яковского. тем более сложна, что в пятидесятые годы критика высоко оценила состоялась в навидит. Победоносикова, причислив его спектакле «Клоп». Более 14 лет

очередной доклад. Полная невскрытого артистом. Иными ста- молодежного общежития.

В 1967 году на сцене Мос- сажиром машины времени, на- сильно. Ирония—злая, насмешковского театра сатиры была правляющейся в будущий ком- ливая, сверкающая, как кли-

к крупнейшим достижениям со- играет Г. П. Менглет, Олега Уненик замечательного советветского сатирического искус- Баяна, «самородка из домовла- ского режиссера Алексея Дениства. Хотя спектакль не шел в дельцевя. С годами глубже и совича Дикого, Менглет на всю театре несколько носледних злее обличительная сила актер. жизнь сохранил приверженлет, артист не расставался, с ского исполнения. Сила эта не ность к сочной детали, укрупэтим образом, часто играл спе. показная, не поверхностная, нению карактера, нелюбовь к ны из «Бани» в концертах. И онз спрятана в обволакиваю- скучно-стертому бытописательвот премьера шестьдесят седь. щую мягкость сладкозвучного ству. Создаваемые им образы Баяна. И от этого еще более отличаются идейной страстно-Монументальная фигура бю-ократа иной формации выдеп-ократа иной формации выдепрократа иной формации вылеп- насаждает мещанские взгля и многоцветна: психологически лена Г. Менглетом без лишних ды и вкусы, отлично понимая, углубленные характеры, остродеталей, крупным планом-без- какой манкой и опасной силон сатирические образы, лиричежалостно и сурово. Самодо- может стать собственность, ес- ские, водевильные персонажи вольный, ограниченный, само- ли бациллы стяжательства бу создаются им на самом высовлюбленный тупица, Победоно- дут им активизированы. Он под ком профессиональном уровне. сиков абсолютно уверен в сво- держивает, пестует стремление Страстное сатирическое облием начальническом превосход- Скрипкина растлевает рабоче чение всегда основывается на стве, в своем праве пользовать го парня, растит из него меща прочном фундаменте положися всеми благами жизни. Сати- нина-собственника с «широки- тельного идеала, ради которого рически сильна сцена, в кото-ми запросами» (парень уже и артист выставляет на всеобщий рой главначнунс сочиняет и «зеркальным» шкафом интере: суд и осмеяние отрицательные диктует машинистке Ундергон суется»). Баян, каким рисует его явления действительности. Обартист, вольготно чувствует се- разы, созданные Г. Менглетом, разбериха в мыслях, невежест- бя в мещанской стихии нэпа, он художественно крупны, даже в во, явная интеллектуальная неполноценность и при этом типолноценность и при этом тилиний хвост, обучая Скрипкина чается мелкая душонка, уботаническое самомнение — вот «манерам», свысока величия гий ум. черты характера, мастерски своего посматривая на ребят из В спектакле «Интервенция»

Победоносиков предстал более Сатирический талант Г. Менг- ника Фредамбе, начальника округлым, мягким, не столь гро- лета окрашен в особые тона. Он штаба союзного командования

осуществлена новая сцениче-мунистический век. Но именно нок, сильнейшее оружие таская редакция драмы с цирком его, Нобедоносикова, перееха- лантливого артиста. Его отрии фенерверком Владимира Ма- до безжалостное и справедли- цательные «герои» всегда надеяковского «Баня». Время требо- вое время. Он барактался, вы- лены своей исихологической вало новых режиссерских и ак- шибленный из жизни как бал- правдой, они убежденно и натерских решений. Главначнунса ласт, как глыба, мещающая стойчиво отстаивают эту прав-Победоносикова, как и в спек- стремительному движению об- ду и оттого положительным такле пятьдесят третьего года, щества. И над этой нелепо рас- персонажам с ними не так-то играет замечательный артист пластанной фигурой победно просто приходится в схватках. Георгий Павлович Менглет. Его высится фигура Владимира Ма- И еще одно — в каждой роля Г. П. Ментлета абсолютно тотем более сложна, что в пяти-десятые годы критика высоко Следующая встреча с драма против чего восстает и что не-

Г. Менглет играет роль полковбудет обязательно первым пас- жало сатыры разит не менее ной композиции. Этот Фредам- ки останавливаются на сверка- стями, он с достоинством носит ничных замечаниях мы угады- ной его (по мысли папаши) де-

тересна Россия, вздыбленная полковнику Фредамбе, и эта его поват, этот Диего, друг дома стюмов. революцией. Он объят неудер- беспощадность сатирика обна- дона. Гансало, командора Сежимой, всепоглощающей стра- руживает за данным характе- вилыи. Плотоядно рассказывает стью наживы, стяжательства, ром нечто большее: за полков. Днего юной невесте довне касается к вещам, и, кажется, скую республику. Подобно это- девушку. А как наизно обижен одно лишь это прикосновение к му, жалкому, дергающемуся он, когла видит восторгающуюукраденной рухляди дарит ему полковнику, им безразлично, ся юным доном Жуаном донну несказанное наслаждение. А ради чего, ради каких «миссий» Эльвиру. Вся гамма чувств ста- скучный, прописной. Он гово- стариков, лучше полытаться параллельно идет текст-о под- они воюют. Главное-нажива. реющего возлюбленного переда- рит надоевшими заученными польщиках, о готовящемся в Иными красками засверкал ется артистом в одной лишь реп- фразами, позаимствованными

Одессе восстании. Он равно- образ отца Диего, созданный мике, произнесенной на разные им без особого понимания у на- дети. душно выслушивает мадам Кси- Г. Менглетом, в ироничной фи- лады. Зато во втором действии, чальника Бодони, которого ему, диас, пришедшую выдать боль- лософской притче Макса Фри- спустя много лет, стоит лишь бывшему шоферу такси, теперь шевиков и выручить сына, все ща «Дон Жуан или любовь к ноявиться дону Диего в лило- посчастливилось возить. Он к ли Пишты Орбока (слева) из мимо ушей полковника, погло- геометрии». Отец Диего сла- вой сутане высшего духовенст- месту, а чаще не к месту цити- спектанля «Проснись и пой!» и могласным. Но по-прежнему не угрирует, не прибегает ж Антанты, роль небольшую по щенного своей страстью. И столюбивый, любопытный, обу- ва, и в неличии его поз. в уста- рует Бодони, он тиранит сына в роли Бридуазона (справа) в он был абсолютно убежден, что внешней гиперболе, но от этого объему и месту в многофигур- лишь когда его бегающие глаз- реваемый всеми земными стра- лых интонациях, в мудровро- Дюлу, связавшегося с недостой-

бе абсолютно не интересуется ющем кольце мадам, он зами- сутану, придающую его плото- ваем, как высоко поднялся он союзническими делами, воен- рает в стойке гончей, почуяв- ядной фигуре привычно бла- по нерархической лестнице селого спектакля - грусти по ными планами. Для него неин- шей дичь. Артист беспощаден к гостный вид. Он немного глу- Севильи времен красивых ко- уходящей молодости, которую

Тонкое мастерство артиста радует в спектакле венгерского Он жадно тащит в свою комен- ником встают десятки похожих Анне о языческих обычаях драматурга Миклоша Дярфаша датуру все самовары, трянье, на него наемников, пришедших брачной ночи и совсем не побронзу, он с вожделением при- с оружием в молодую Совет- отечески обнимает испуганную го обажния, мягкости, светлого приходит к заключению, что

вицей Мари. Он постоянно читает мораль своей робкой и тихой жене, милой забитой Эржи. В доме Орбоков царит скука. Кажется, серые будни поселились здесь навек. И супруги Орбоки забыли совсем, что они не так уж стары, что на свете, в их милом Буданеште есть столько прекрасного, что жизнь весела. Но все в доме пошло вверх дном, когда приехала в гости к соседке тете Тони племянница из Самбатхея Карола. Орбока не узнать. Он помолодел, он даже выволок давно заброшенную штангу и выжимает ее, не считая веса, он насвистывает веселую песенку, он готов взлететь, каж молодой орел, он дарит жене своей стихи и тут же сочиняет к ним музыку. И как мягко, лирично, трогательно и смешно поет он эту свою песню вместе с женой.

Артист с блеском, тонким юмором и грустью показывает чудесные метаморфозы, происшедиме с его героем. Орбоку кажется, что он так преобразился лишь потому, что жизнь распорядилась правильно: Карола обязательно понравится его сыну, он-то его хорошо знает. Такая девушка не может не понравиться Несколько более горячо, чем следовало бы, восклицает Пишта. Но дело не в этом. Кажется, его коснулся «палец любви», как заметит прозораивая многоопытная тетя Тони. Нота грусти вдруг прозвучит в финальной картине ве-Пиште сам оттолкнул, погрязнув в будничной серой скуке, оградив себя от жизни и ее радостей ненужными тезисами, сухими догмами.

надо жить по-иному, и, воспиты-Пишта Орбок, папаша Орбок, вая детей, не превращаться в стать такими же молодыми, как

Марта ЛИНЕЦКАЯ.

спектакле «Безумный день или женитьба Фигаро».

Фото Н. Тначение.



